



图说工会 你的春节职工福利 到手了吗？

春节期间，你收到单位工会发放的节日慰问品了吗？近年来，各单位普遍提高了职工福利待遇。近日，多省明确规定了职工福利发放范围。其中，节假日慰问品的发放标准也有了新变化。

发放依据

2017年12月，中华全国总工会制定《基层工会经费收支管理办法》，明确了工会经费可用于职工集体福利支出。

办法明确

基层工会逢年过节可以向全体会员发放节日慰问品。节日慰问品原则上为符合中国传统节日习惯的用品和职工群众必需的生活用品等，基层工会可结合实际采取便捷灵活的发放方式。

发放标准

近日，广东、四川、江西、浙江、湖北、福建等省份出台了各自关于基层工会经费收支管理办法的实施细则，对节日慰问品的发放标准进行了规定。

可以发

米、面、油、肉、蛋、奶、干果等传统节日习惯用品和生活用品。

不能发

现金、购物卡、代金券等。

节日慰问品的发放金额各地不同：

广东：年度总额不超过人均2500元
四川、江西：每人每年不超过2100元
浙江：每人每年不超过1500元
湖北：每人每年不超过1200元
工会经费充足的企业单位工会每人每年不超过1500元
福建：每人每年不超过1300元
贵州：在节日慰问品人均不超过500元
其他法定节日及符合规定的少数民族节日人均不超过200元

文字：王维砚 制图：肖婕妤

一周工报速读

吉林 2.9万家企事业单位健全民主管理

去年以来，吉林省以贯彻落实《吉林省企业事业单位民主管理条例》为突破口，以加快厂务公开民主管理步伐为重点，不断拓宽职工民主参与、民主管理、民主监督的渠道。目前，全省有2.9万家企事业单位健全以职代会为基本形式的民主管理制度，覆盖职工292万人，其中非公有制企业2.2万家，约占76%。

去年以来，吉林出台《关于深入推进非公有制企业民主管理工作的实施意见》，推动在100人以上非公有制企业单独建立职代会制度和在100人以下乡镇街道、工业园区、开发区的小微非公有制企业建立区域性行业性职代会制度取得新进展。

（乘伟强）

——摘自2018年2月8日《劳动新闻》

陕西省总
为贫困家庭毕业生提供就业岗位近万个

为缓解贫困职工家庭高校毕业生就业难，陕西省总工会2017年对这一人群开展了阳光就业行动，共提供就业岗位9204个。

2017年，省总工会为贫困职工家庭高校毕业生提供了一系列就业援助活动。其中，通过国有大中型企业、劳模企业、社会爱心企业及政府公益性岗位等提供大量就业岗位。

为困难职工家庭高校毕业生提供实习见习机会5056人次、职业技能培训2570人次、创业指导3830人次。帮助落实对困难职工家庭高校毕业生的就业扶持政策613人次，帮助实现就业1217人次。

（毛海峰）

——摘自2018年2月8日《陕西工人报》

（王维砚整理）

环卫行业集体协商又一成果如期兑现

上海5.3万一线环卫工领到低温津贴

每年12月至次年2月，每人每月200元

本报讯（记者钱培坚）“你拿到低温津贴了吗？”连日来，上海市绿化市容行业工会主席肖龙根正带领行业工会一班人，通过召开职工座谈会、进行问卷调查，检查去年集体协商成果的落实情况，并为今年的行业集体协商做准备。在听到一个职工肯定的回答后，肖龙根鼓励职工继续建言献策，因为“他们的一个建议，都可能成为惠及全体职工的一项协商内容或成果”。

2月6日，肖龙根在接受《工人日报》记者采访时介绍说：“去年的环卫行业集体协商，建立了每一线职工低温天气下露天作业的津贴制度，从每

年的12月至次年的2月给环卫一线职工发放低温津贴，标准为每人每月200元。”如今这一协商成果已如期兑现，从去年12月起，上海5.3万一线环卫职工绝大多数领到了从业以来的第一笔低温津贴。

“早的，凌晨5点就要上班；晚的，要到晚上10点才能下班。在寒冷的冬季，早出晚归的工作时间让环卫职工尤其辛苦。”肖龙根介绍说，在去年上海两会上，绿化市容行业工会在征询职工和社会各界意见后，提交了增设低温津贴的提案，受到社会各界的高度关注。去年5月，在第7次行业集体协商时，增一线职工低温天气下露天作业的津贴制度，从每

据了解，运用集体协商机制解决环卫职工最迫切的诉求，是该行业工会最具成效的一项工作。7年来，通过开展集体协商，上海环卫行业逐步实现了包括最低工资标准、岗位津贴、健康体检、疗休养、早晚班津贴、技能等级津贴、外来务工人员住房公积金、低温津贴等福利待遇。与此同时，协商内容、标准不断完善，协商方式及成果得到了行业内外的普遍认同。

据统计，2010年上海环卫一线职工平均工资为2175元，2016年达到4582元，增长1.1倍，年均增长达13.2%，高于全市职工平均工资增长率4.3%

零下25摄氏度以下连续作业4小时以上，才符合领取标准

内蒙古高寒岗位津贴几人能拿到？

本报讯（记者李玉波）近期，全国各地大幅降温，内蒙古自治区有些地区甚至出现了零下40~50摄氏度的极端寒冷天气。内蒙古自治区2013年出台过相关规定发放高寒岗位津贴，但记者近日采访了解到，尽管规定已出台4年多，由于种种原因，真正发放高寒岗位津贴的单位还很少。

2013年10月，内蒙古自治区出台文件，规定了高温高寒天气室外作业的高温高寒岗位津贴支付标准。根据规定，劳动者在零下25摄氏度（含零下25摄氏度）以下高寒天气室外连续作业4小时（含4小时）以上，可以享受高寒岗位津贴。津贴按

月发放，每月230元。

据了解，具有“中国冷极”之称的内蒙古自治区根河市，经常出现零下40~50摄氏度的极端寒冷天气。该市一名环卫工告诉记者，最近白天零下30多摄氏度，在室外工作一会儿就冻透了，他们一般工作两个多小时就得进室内暖和暖和，每个月工资是固定的，“从没听说过有低温津贴”。

根河市人社局负责人表示，当地冬季气候条件恶劣，环卫工等户外劳动者一般上午或下午连续工作时间两个多小时，尚未达到发放高寒岗位津贴的标准。

在呼和浩特市干了10多年环卫工作的闫文说：

“我每天早上5点多到公司，6点就开始清理街道卫生了。‘低温津贴’听都没听说过。这么多年，赶上雪天，一天得干10多个小时，冻得手跟棍儿一样。”

其实，除环卫工外，快递员、保安员等户外劳动者，一到冬天都躲不过严寒考验。在呼和浩特如意开发区一家房地产公司工作的小许，他每天负责给来公司办事的车辆发放停车卡，上班时间是早上8点到晚上8点，他大多数时间需要在外面站着，小许说，“我到这来了以后，冬天除了公司发放统一的服务装外，没听说过有低温补助。”

记者了解到，目前部分省市在低温津贴方面出

台的规定不尽相同。人社部门工作人员告诉记者，对于低温津贴，监管部门只能对企业进行政策引导，鼓励企业向一线职工发放低温津贴，但具体的标准，国家没有统一政策。

据记者了解，内蒙古高寒岗位津贴支付标准规定，零下25摄氏度及以下高寒天气室外连续作业4小时及以上，才符合领取津贴的标准，而一般室外工作的劳动者，在那样的高寒天气下，根本做不到连续4个小时以上，从而无法得到低温津贴，用工者的话说：“这标准不合实际，这样的高寒天气要干4个小时以上，还得冻坏了！”

东风公司工会建立“爱心帮扶信息管理平台”

信息化助扶贫 精准化效率化

本报记者 张翀 本报通讯员 龙霏

鼠标一点，每名困难员工的基本信息就一目了然，对每名困难员工的帮扶进度、脱贫情况便清晰可见。近日，在东风公司工会办公室，记者体验到了对“互联网+精准扶贫”的全新诠释。

经过近一年的探索，东风公司“爱心帮扶信息管理平台”正式上线。这个平台充分利用现代科技和信息化手段，通过大数据梳理了每名困难员工的致困原因与接受帮扶的情况，详细记录了扶贫进展状况，及时掌握了困难员工的动态，也为加快东风公司的精准扶贫工作探索了一条道路。

利用信息化手段，帮困难员工解忧

据东风公司工会相关负责人介绍，为创新帮扶模式，更具针对性地解决职工困难，工会曾多渠道寻求提高扶贫数据填报效率的方法。最终，互联网的快捷便利给了他们启示。“通过信息管理构建一个档案库，就可以在资料审核、统计分析、信息把握方面实现效率提升，为扶贫工作精细化创造条件。”

为推进数据库的顺利搭建，2017年初，东风公司工会成立了工作组，在各个基地就数据库需求内容进行调查与分析，根据收集的意见建议，制定了数据库基本框架构建的计划方案。

随着方案的推进，东风公司工会的“爱心帮扶信息管理平台”逐步建立。这个管理平台对东风公司所有困难员工建档立卡，了解和掌握最全面的贫困数据信息。此外，通过大数据、全方位、全过程监测和管理帮扶对象，随时跟踪每一位困难员工的实时状态。所有组织机构和责任人都在爱心帮扶信息管理平台享有不同的权限，便于推进爱心帮扶工作。

为进一步完善困难员工档案，东风公司工会还在各个基地开展了困难员工摸底调查及录入，对照标准审核把关，实现不漏掉一名困难员工。

同时，因为每一个基层版块的困难员工标准不同，东风公司工会还在“爱心帮扶信息管理平台”内设置了一个基层帮扶版块，给每一个基层工会建立自己的困难员工档案库，便于基层工会提高帮扶工作效率。

信息精准化，为帮扶工作提供技术支持

目前，东风公司“爱心帮扶信息管理平台”，已经在各基层工会推广落实。其中，收集了440余名困难员工的信息，实现了困难员工帮扶救助的信息化管理。

据东风公司工会副主席袁钢介绍，以前，一份救助申请表，要一级一级盖章，再通过邮寄的方式寄到公司总部。如今，通过信息化平台，学生证、助学贷款手续、患病情况、就诊医院、医院缴费发票等信息都可以通过扫描上传至平台，数据信息的真实完善保证了爱心帮扶工作的精准落实。各级工会干事和相关责任部门干事保证每天更新平台数据，对困难员工的救助申请请实现实时审核，实现了帮扶工作的效率化。

“爱心帮扶信息管理平台”通过数据录入、信息甄别等方式，也将帮扶工作带入精准模式。以困难员工识别为例，以往采集通过困难员工申请，以基层工会调查识别为主，存在公司工会不了解第一手资料以及更新时间慢、信息滞后等情况。

凭借数据的互联互通，“爱心帮扶信息管理平台”对帮扶对象生活环境、家庭状况、致贫原因以及受帮扶情况实行精准管理，东风公司工会可依据这些信息，尝试一些“量身定做”的专项帮扶，把“有什么就送什么”的传统帮扶模式转变为“困难职工需要什么就送什么”的新模式。此外，每一笔爱心帮扶资金的去向都能在“爱心帮扶信息管理平台”看得清清楚楚，每一笔爱心帮扶资金流向都有迹可循、有据可查。

通过电脑鼠标，救助申请真正实现效率化，爱心帮扶真正实现精准化。据了解，东风公司工会还将继续加大对员工办实事的力度，通过每一项看得见、摸得着的具体举措，让员工切实感受到工会的温暖。



坚守在严冬

2月9日，黑龙江省东部山区的牡丹江市林口县三道通镇境内，养护工人正在清理方正至珲春公路。

林口县公路养路段的养护工们克服天寒地冻的困难，在300公里长的道路上每天起早贪黑巡查，建设防冰围堰、破冰、排水引流，预防冰湖侵蚀公路的险情，为春运期间车辆安全出行提供了有力保障。

张春祥 摄（新华社发）

从1.0到2.0，让评选活动在前进中引动风潮，催生实效——

哈尔滨工匠评选带来“递进效应”

本报记者 张世光

评选工匠，对于工会来说已是一项常规工作。

日前，哈尔滨市总工会评选表彰了第二届“哈尔滨大工匠”。与第一届评选相比，少了很多探索的迷茫与决策的犹豫，但新一届的工匠评选也不仅仅是第一届简单的复制、粘贴。

如果说第一届评选是1.0版本的话，那么刚刚结束的这个2.0版本，无论是在设计思路上还是在实用性上，都有了不少的丰富与完善，一项常规工作带来的“递进效应”正在逐渐显现。

围绕大局，评选不能忘记的根本

“围绕中心，服务大局”，这是各项工会工作的一个重要原则，“哈尔滨大工匠”评选也不例外。

但是，如何落实，才是问题的关键所在。

老工业基地哈尔滨作为国家装备制造产业基地，从建国之初到现在，这里生产的各种装备服务于国家的国防、航天等多个领域。

2016年末，首批“哈尔滨大工匠”经过层层筛选脱颖而出。10名当选者中，9人来自装备制造业，1人来自工艺美术行业。

这样的当选比例是对城市发展历史的回顾，也体现了责任与担当。

与第一届评选相比，第二届大工匠的当选不仅是人数有所增加，当选者的比例也变化明显。

18名第二届大工匠，12名来自装备制造业，其他6名工匠中有互联网程序员，有大酒店厨师，有一线教师，有医生，还有畜牧师和非遗传承人。

“多样化的工匠评选，体现了当前哈尔滨经济社会发展的需要。”评选工作领导小组办公室主任、哈尔滨市总工会职工技协服务中心主任郑学彬告诉记者。

按照哈尔滨市政府2018年工作报告的表述，2017年是“持续调结构转动能提质量、增强城市竞争力的关键一年”，老工业基地哈尔滨不再倚重装备制造业一家独大，而是科技、旅游、服务等多点开花。

尽管第二届大工匠人数组比第一届多了一倍，参评者的范围不受性别、学历、职级、职称、工作年限等

限制，但是，大工匠的评选依然是宁缺毋滥。

18人，这是第二届大工匠当选人数。但是，据了解，本来组委会经过3轮筛选后有20位候选人入选，但最终，组委会从“精益求精”角度出发，经反复讨论，其中两人还是没能“过关”。

作用发挥，选后不能缺少的环节

日前，在航空工业哈尔滨飞机工业集团最新生产的新型直升机AC352旁，500多名哈飞职工现场聆听了王英武、胡宇、苗秀3位大工匠的事迹，这是第二届大工匠评选结束不到一个星期就开展的宣讲活动。

按照哈尔滨市总的设计，所有宣讲都要安排在车间、班组，每一位大工匠的演讲稿不仅要让职工听到先进事迹，更要有学习得了的奋斗方法、成功路径。

不仅如此，第二届大工匠还走进了哈尔滨技师学院、哈尔滨职业学院，通过与技校师生牵手，全方位参与教学、实习、岗位实践，为哈尔滨市技术工人队伍的培养壮大贡献力量。

来自哈尔滨第一机械集团公司的焊工冯世毅，从一名普通职工成长为焊接大师，冯世毅不仅解决了单位的多项生产难题，而且，由他负责的自舟桥生产制造填补了国内高强度超大型薄壳车体焊接制造的空白。

依托“冯世毅劳模创新工作室”，冯世毅将自己的绝活、绝技毫无保留地传授给青年，先后培养出焊接高级技师6人，焊接技师12人。

此次大工匠评选结束后，哈尔滨市总将“工匠技能发挥”进一步制度化。“所有大工匠都要参与‘名师带高徒’活动”，“所有工匠如果建立劳模创新工作室，市总都给予一定的资金支持”。

近年来，哈尔滨市也不断打造平台，助力工匠人才脱颖而出。目前，哈尔滨市总联合市人社局、市科技局举行了职工创新项目补助资金发放仪式，两届大工匠中的冯世毅、秦世俊、董礼涛的创新课题分别获得了5万元到8万元不等的资金支持。

异彩纷呈，评选不可或缺的思路

一人在剪纸，一人在烙葫芦画。